

## Памятные даты в 2024 году

**300 лет - 1724 год - 8 февраля** по распоряжению императора Петра I соответствующим Указом правительствующего Сената, в России была учреждена **академия наук**. Она создавалась по образу и подобию европейских академий.

**130 лет - 1894 год - 17 декабря** было официально утверждено **Общество гражданских инженеров**. Целью этого сообщества выпускников Института гражданских инженеров были товарищеская взаимопомощь, совершенствование профессиональных знаний и обмен творческим опытом.

**120 лет - 1904 год** - построен **Дом Зингера** по проекту архитектора Павла Сюзора для компании «Зингер». Здание получило самые современные на тот момент системы инженерных коммуникаций. Создан оригинальный механизм паровой очистки кровли от снега и наледи. Водосточные трубы, чтобы не портить эстетику фасадов, вмонтировали в стены. В доме установили три лифта компании и сейфы.

**120 лет - 1904 год** - издан альбом **«Архитектурные памятники Москвы»** в двух частях (в 1904-1905 гг.). Редакция и текст И. Е. Бондаренко.

**110 лет - 1914 год** - построен **Новый корпус МАРХИ**. Этот корпус, также называемый «Кузнецовским». Автор проекта архитектор Александр Васильевич Кузнецов. Датой открытия Нового корпуса условно может считаться 1 сентября 1914 года, когда были закончены строительные и отделочные работы. Но началась Первая мировая война и в новом здании был размещен госпиталь Московского Городского Кредитного общества, оборудованный по последнему слову развития медицины того времени. Он функционировал автономно от Строгановского училища - главный вход был устроен с Сандуновского переуллка, а в одноэтажной части здания со стороны внутреннего двора, выстроенной для размещения скульптурной мастерской, разместилась временная госпитальная часовня.

**100 лет - 1924 год** - сооружен **первый деревянный мавзолей**. Архитектор А. В. Щусев.

**100 лет - 1924 год** - специальная комиссия под руководством Алексея Щусева разработала **план «Новая Москва»**. В его основу была положена традиционная для города радиально-кольцевая планировка и принцип сохранения большинства старинных сооружений.

**100 лет - 1924 год** - вышел первый номер журнала **"Строительство Москвы"** (1924-1941). Советский периодический иллюстрированный журнал, освещавший вопросы архитектуры, планировки, проектирования, строительства, благоустройства, озеленения, торговли, транспорта и прочие, относящиеся к городскому хозяйству Москвы. В 1945 году возобновлён под названием «Городское хозяйство Москвы».

**100 лет - 1924 год** - издана книга **"Стиль и эпоха"** архитектора Моисея Гинзбурга.

**100 лет - 1924 год** - создан проект **Торгового дома «Аркас»** в Москве. Архитекторы братья Веснины.

**90 лет - 1934** - Наркомтяжпром проводит конкурс на **проект строительства Народного комиссариата строительства тяжелой промышленности** на Красной площади в Москве.

**90 лет - 1934** - **Проект Дворца Советов**, архитектор Б. М. Иофан.

**90 лет - 1934 год** - построен **жилой дом на Моховой улице** в Москве. Архитектор И. В. Жолтовский.

**80 лет - 1944 год - 18 января** открылась *станция "Семёновская"* московского метрополитена. Первоначально станция называлась *"Сталинская"* (до 1961 года). Архитектор С. М. Кравец. Над интерьером работали такие мастера как В. И. Мухина, Н. К. Вентцель и В. П. Ахметьев.

**80 лет - 1944 год - 15 мая** была открыта *станция "Электрозаводская"* и стала 29-й станцией Московского метрополитена. Архитектор В. Г. Гельфрейх и другие. Памятник культурного наследия России.

**70 лет - 1954 год** - закончилось строительство *высотного здания на Кудринской площади* в Москве по проекту М. В. Посохина и А. А. Мндоянца. Это одна из семи построенных «сталинских высоток». Высота здания 24 этажа.

**60 лет - 1964 год - 4 ноября** открыт *Памятник покорителям космоса* в Москве. Памятник создан по проекту скульптора А. П. Файдыш-Крандиевского и архитекторов М. О. Барща и А. Н. Колчина. Представляет собой ракету, взлетающую в небо и оставляющую за собой серебристый шлейф, который облицован полированными титановыми пластинами. Вся высотная часть монумента является уникальной конструкцией - высота 107 метров, угол наклона в 77 градусов, вес 250 тонн.

## **Январь**

**120 лет – 6 января 1904 года** родился *Душкин Алексей Николаевич (24 декабря, 1903-1977)*. Советский архитектор. Окончил архитектурный факультет Харьковского строительного института (1930). С 1934 года участвовал в проектировании и строительстве станций московского метрополитена. Один из авторов проекта станции "Кропоткинская" (1933-1935) и высотного административно-жилого здания на Лермонтовской площади (1947-1953), универмага "Детский мир" (1953-1957). Автор проектов станций метрополитена: "Площадь Революции" (1938), "Маяковская" (1938-1939), "Автозаводская" (1940-1943), "Новослободская" (1952). По его проектам построены различные объекты и в других городах (железнодорожный вокзал в Сочи, 1948-1952; железнодорожный вокзал в Днепропетровске, 1947-1950). С 1947 года по 1977 год преподавал в МАРХИ.

**17 января - 400 лет** назад родился *Гварини Гварино (Guarini) (1624-1683)*. Итальянский архитектор и ученый позднего барокко. Издал большое число богословских, математических, астрономических и архитектурных трактатов. Посмертно вышли книги: "Гражданские и церковные архитектурные рисунки" (1686), "Гражданская архитектура" (1737), ставшая ценным педагогическим пособием.

**20 января - 150 лет** назад родился *Семенов Владимир Николаевич (8 января, 1874-1960)*. Советский архитектор. Окончил Институт гражданских инженеров в Петербурге (1892-1898). Преподавал в Московском высшем техническом училище (1920-1930), московском Вхутемасе-Вхутеине (1921-1930), в Московском архитектурном институте (1930-1941, профессор). Главный архитектор Москвы (1930-1934), руководил разработкой её генерального плана (утверждён в 1935 году). Среди других работ: планировка района Кавказских Минеральных Вод (1933-1936), генеральные планы развития Кисловодска (1936), восстановления и развития Ростова-на-Дону (1944-1945).

**20 января - 90 лет** назад родился *Локтев Вячеслав Иванович (1934-2018)*. Советский и российский архитектор, историк и теоретик архитектуры, доктор архитектуры (1979), профессор МАРХИ, почётный член РААСН, заслуженный архитектор России (2006). Автор фундаментального исследования «Барокко от Микеланджело до Гварини. Проблема стиля». Автор серии футуристических проектов городов и нового архитектурного направления - космической архитектуры.

**27 января - 210 лет** назад родился **Виолле-ле-Дюк Эжен Эмманюэль (Viollet-le-Duc) (1814-1879)**. Французский архитектор, реставратор, историк, искусствовед. Один из создателей теории архитектуры Нового времени. Его теоретические труды и опыт практической реставрации средневековой церковной архитектуры существенно повлияли на развитие архитектурной реставрации в России. Его работы: «Annales archéologiques», «Беседы об архитектуре» (Entretiens sur l'architecture), многотомная энциклопедия средневековой утвари (Dictionnaire raisonné du mobilier français de l'époque carolingienne à la renaissance), «Толковый словарь архитектуры» (Dictionnaire raisonné de l'architecture française du XI<sup>e</sup> au XVI<sup>e</sup> siècle.) и др.

**29 января - 120 лет** назад родился **Барц Михаил Осипович (16 января, 1904-1976)**. Советский архитектор. Окончил московский Вхутеин (1926), учился у И. В. Жолтовского и А. А. Веснина. С 1935 года преподавал в Московском архитектурном институте (с 1947 года - профессор). Автор Московского планетария (1928, совместно с М. И. Синявским), жилого дома "Жургаза" (1935). Руководил разработкой серии типовых проектов торговых и коммунально-бытовых зданий (1956). Один из авторов памятника "Покорителям космоса" в Москве (1964) и памятника К. Э. Циолковскому в Калуге (1958). Награжден орденом "Знак Почёта" и медалями.

### **Февраль**

**2 февраля - 125 лет** назад родился **Аркин Давид Ефимович (21 января, 1899-1957)**. Советский художественный критик и историк архитектуры, изобразительного и декоративно-прикладного искусства. Учился в Московском университете (1916-1922). С 1934 года профессор Московского архитектурного института, с 1953 года профессор Московского высшего художественно-промышленного училища. Автор книг: «Искусство бытовой вещи» (1933), «Архитектура современного Запада» (1934), «Образы архитектуры» (1941), «Образы скульптуры» (1961) и др. Составитель и редактор серии «Мастера искусства об искусстве» (1934-1938).

**2 февраля - 125 лет** назад родился **Милинис Игнатий Францевич (1899-1974)**. Советский архитектор. Получил начальное архитектурное образование в Киеве (1924). Закончил архитектурный факультет Вхутеина (1929, мастерская Александра Веснина). Один из создателей знаменитых московских домов-коммун — Наркомфина на Новинском бульваре (1929) и РЖСКТ (Рабочего жилищно-строительного кооперативного товарищества) на Гоголевском бульваре. Автор клуба завода «Серп и Молот» в Москве (1930). Позднее один из авторов застройки Новых Кузьминок, типовых проектов сборных жилых домов (1959-1964).

**7 февраля - 150 лет** назад родился **Красовский Михаил Витольдович (1874-1939)**. Российский архитектор, историк архитектуры. Окончил Институт гражданских инженеров в Петербурге (1899). Ученик Н. В. Султанова. Изучал памятники русской архитектуры, в основном, допетровского времени. Печатался с 1905 года. Автор многочисленных научных статей. Наиболее выдающийся труд - "Курс истории русской архитектуры" (1916).

**12 февраля - 150 лет** назад родился **Перре Огюст (Perret Auguste) (1874-1954)**. Французский архитектор. Одним из первых применил железобетонные каркасные конструкции. В последние годы жизни приступил к осуществлению крупных градостроительных проектов (застройка разрушенной части Гавра, начата в 1947 году).

**14 февраля - 620 лет** назад родился **Альберти Леон Баттиста (1404-1472)**. Итальянский гуманист, архитектор и писатель. Написал трактаты: «О живописи» («Della pittura»), «О статуе» («Della statua») и «О зодчестве» («De re aedificatoria»). «Десять книг о зодчестве» Леон-Баттисты Альберти — первый известный архитектурный трактат со времени Витрувия. Первое русское издание трактата вышло в издательстве "Академия архитектуры" в 1935 году в двух томах.

## **Март**

**5 марта - 125 лет** назад родилась **Дубяго Татьяна Борисовна (1899-1959)**.

Советский ландшафтный архитектор. В 1926 году окончила архитектурный факультет Института гражданских инженеров в Ленинграде. Разрабатывала проекты реставрации Летнего сада и других исторических садов и парков Ленинграда. Преподавала в Ленинградской лесотехнической академии. Работы по садово-парковому искусству и строительству: "Летний сад" (1951), "Русские регулярные сады и парки" (1963).

**10 марта - 150 лет** назад родился **Валькот Вильям Францевич (Уильям Уолкот, William Walcot) (1874-1943)**.

Российский архитектор и художник британского происхождения, работавший в Москве в 1898-1908 годах. Окончил Императорскую Академию художеств у Л. Н. Бенуа. Автор проектов гостиницы «Метрополь» и двух особняков в Пречистенском переулке в стиле модерн. По возвращении в Великобританию, стал знаменит как мастер архитектурной графики.

**14 марта - 140 лет** назад родился **Лукомский Георгий Крескентьевич (2 марта, 1884-**

**1952)**. График, акварелист, историк архитектуры. Сотрудничал в журналах: «Зодчий», «Старые годы», «Аполлон», «Столица и усадьба», «Искусство в Южной России». Создал графические и акварельные серии: «Древлянские напевы», «Старый Париж», «Дворцы, виллы и сады», «По городам Италии», «Храмы и жилища», «Из средневековья», «Старый и новый Петербург», «Памятники архитектурной старины в России», «Старая Варшава», «Казань» и другие. Занимался экслибрисом, книжной графикой. Автор монографий: «Прогулки по старым кварталам Парижа» (1912), «Кострома» (совместно с В. К. Лукомским, 1913), «Вологда в ее старине» (1914), «Старый Петербург. Прогулки по старым кварталам» (1916), «Памятники старинной русской архитектуры в типах ее художественного строительства» (1916). После 1920-х годов опубликовал монографии: «Русский фарфор», «Русское зодчество» (1924), «Андреа Палладио. Жизнь и творчество» (1927), «Чарльз Камерон» (1943), «История русской живописи. 1840–1890» (1945), «Еврейское искусство в европейских синагогах» (1947).

**31 марта - 100 лет** назад родился **Арндт Юрий Владимирович (1924-2005)**.

Архитектор, художник-график, книжный иллюстратор, автор оформления обложки книг серии ЖЗЛ. Член Союза художников СССР.

**9 января 2024 года**

Подготовили: Саплахиди И. А., Евстратова М. В.